DOKUMENTI KONSULTATIV
PËR 

PROJEKTLIGJIN Projektligji “Për privatizimin e objekteve dhe sipërfaqeve ndërtimore nën objektet e dhëna për strehim, në inventar të Ministrisë së  Mbrojtjes”.
	(Përcaktoni/shkruani komentet e kujt po kërkoni (veçanërisht), p.sh. komente (të përgjithshme) publike, nga komuniteti ekspert në fushën përkatëse, nga organet përfaqësuese të komunitetit të biznesit, nga organizatat joqeveritare dhe individët me përvojë në fushën përkatëse, etj.)
Ministria e Mbrojtjes fton të qytetarët, ushtarakë apo ish ushtarakë, organizatat e ushtarakëve në lirim/rezervë dhe çdo palë tjetër të interesuar të jenë pjesëmarrës në procesin e konsultimit publik të projektligjit “Për privatizimin e objekteve dhe truallit funksional, në inventar të Ministrisë së Mbrojtjes, dhënë për strehim ushtarakëve dhe ish ushtarakëve”.
Sugjerimet/rekomandimet tuaja do të na ndihmojnë në përmirësimin më tej të draftit të projektligjit.    
Nxisim pjesëmarrjen dhe ofrimin e kontributeve tuaja duke na kontaktuar nëpërmjet adresën elektronike: konsultim.publik@mod.gov.al, adresës postare të Ministrisë së Mbrojtjes dhe çdo forme tjetër komunikimi që është e aksesueshme për ju.



Kohëzgjatja e konsultimeve:
	· [bookmark: _GoBack]Konsultimet paraprake kanë nisur më 19.6.2019.
· Konsultimet mbi përmbajtjen e draftit të projektligjit kanë nisur me publikimin e tij në RENJK më 4 shkurt 2020 dhe janë planifikuar të mbyllen më 04.03.2020.



Si të përgjigjeni:
	Shkruani si mund të përgjigjen  palët e interesuara/publiku në konsultime, p.sh. Me email:, Me postë në:, Duke plotësuar formularin në internet në RENJKP (siguroni linket e drejtpërdrejta).
Sugjerimet/rekomandimet tuaja mund të na i dërgoni:
· Nëpërmjet RENJK: https://www.konsultimipublik.gov.al/Konsultime/Detaje/326 
· Nëpërmjet adresës së emailit: konsultim.publik@mod.gov.al;
· Nëpërmjet adresës postare: “Rruga e Dibrës, Garnizoni “Skënderbej”, Tiranë”
· Drejtpërdrejtë, gjatë zhvillimit të takimeve.



Kontakti:
	Duhet të jepen të dhënat e kontaktit të koordinatorit përkatës për konsultime publike dhe /ose të ndonjë personi tjetër të cilit i drejtohen pyetjet.
Për çdo paqartësi, mund të adresoni pyetjet tuaja në adresën elektronike konsultim.publik@mod.gov.al, e cila administrohet nga Koordinatori për Konsultimin Publik në Ministrinë e Mbrojtjes, Znj. Romina Hoxha.



Datat dhe vendet e takimeve publike:
	Siguroni informacionin nëse ato janë të organizuar.
Ministria e Mbrojtjes mirëpret çdo kërkesë për zhvillimin e një takimi për të diskutuar mbi përmbajtjen e projektligjit të përgatitur nga ana jonë. 



Sfondi i propozimit legjislativ
	Përshkruani pse ka nevojë për rregulloren e re/të ndryshuar, d.m.th cila është gjendja aktuale, si është e rregulluar, cilat janë sfidat, problemet dhe mangësitë ekzistuese si të praktikës, ashtu edhe  të rregulloreve ekzistuese, çfarë është bërë në të kaluarën ashtu siç duhet me këto politika.
Objektet e dala nga përdorimi i Forcave të Armatosura ndër vite ju janë dhënë ushtarakëve dhe ish ushtarakëve për qëllime strehimi, këto objekte janë dhënë para 20-25 vitesh dhe akoma edhe sot posedohen nga këta përfitues por që nuk kanë arritur akoma të bëhen pronarë ligjorë të tyre. 

Projektligji i veçantë i propozuar nga Ministria e Mbrojtjes synon ti privatizojë këto objekte në favor të poseduesve duke përcaktuar disa kritere të veçanta dhe kosto financiare sa më të ulëta financiare për përfituesit. 



Propozimet
	Renditni dhe përshkruani në mënyrë të shkurtër dhe koncize të gjitha propozimet dhe ndryshimet që doni të prezantoni me rregulloren e reja. Përdorni një gjuhë të thjeshtë.
Nëpërmjet projektligjit synohet të realizohet:
1. Privatizimin e objekteve ndërtimore të shëndruara për banim së bashku me truallin funksional dhënë për strehim ushtarakëve, ish ushtarakëve.
2. Përcakton dokumentacionin që duhet të posedojnë përfituesit në momentin e privatizimit sipas këtij ligji.
3. Përcaktohet autoriteti përgjegjës për privatizimin e këtyre objekteve sipas këtij ligji.
4. Përcaktohen detyrimet financiare që do të paguajnë përfituesit sipas këtij ligji për privatizimin e objektit që kanë në posedim.
 



Pyetjet
	Listoni pyetje për të cilat po kërkoni reagime. Ato mund të lidhen me propozimet tuaja (p.sh. A jeni dakord me propozimin për ..., A jeni dakord që duhet të ndërmerren veprime të mëtejshme për të parandaluar/rritur ..., A jeni dakord që ne e quajmë shkelje ..., A pajtoheni me përkufizimin tonë të ri për ..., etj.) ose thjesht përdoren për të mbledhur të dhëna shtesë që ju kërkoni (p.sh. Cili do të ishte ndikimi i propozimeve tona në biznesin tuaj, organizatat, A e bën organizata juaj ..., etj.). Ju mund të merrni parasysh kufizimin e gjatësisë së përgjigjeve për  pyetjet individuale (p.sh. 250/500 fjalë).
Gjatë fazës së konsultimit publik për këtë nismë, nga ana jonë është shumë e rëndësishme të kuptojmë nëse kjo nismë ligjore zgjidh problematikën e privatizimit të objekteve në favor të përfituesve.  
-A jeni dakord që objektet që posedoni të privatizohen në favorin tuaj sipas kritereve të përcaktuar në këtë projektligj?




