Raport për rezultatet e konsultimeve publike

1. Titulli i projektaktit

Projektvendimi “Për miratimin e Strategjisë Ndërsektoriale të Sigurisë në Komunitet 2021-2026 dhe Planit të Veprimit 2021 -2023”.

2. Kohëzgjatja e konsultimeve
Specifikoni kohëzgjatjen e përgjithshme të konsultimeve publike sa i përket ditëve të punës, përfshirë datën e hapjes dhe mbylljes së konsultimeve publike; nëse kohëzgjatja ishte më e shkurtër se 20 ditë pune e paraparë me ligj, jepni arsye për shkurtimin e kohëzgjatjes.

Kohëzgjatja e konsultimeve publike ka qenë nga qershori 2020 deri më dhjetor 2020. Në këtë afat përfshihen takimet me grupin e punës dhe partnerët ndërkombëtarë që asistojnë Ministrinë e Brendshme si programi suedez SCPA, si dhe konsultimit nëpërmjet regjistrit elektronik. Kohëzgjatja e konsultimit publik përmes regjistrit elektonik në RENJK zgjati nga 04.12.2020 deri 15.12.2020, konkretisht në linkun: https://konsultimipublik.gov.al/Konsultime/Detaje/314.
3. [bookmark: _GoBack]Metoda e konsultimit
Listoni të gjitha metodat e konsultimit të përdorura, të tilla si konsultimet elektronike (Regjistri Elektronik, posta elektronike, faqet e internetit, etj.), Takimet publike, seancat e organeve këshilluese…, dhe siguroni informacione për afatin kohor, kohëzgjatjen dhe afatet e tyre. Shpjegoni se si u shpërnda informacioni mbi konsultimet e hapura, si u ftuan palët e interesuara të kontribuojnë. Përfshini gjithashtu aktivitete nga konsultimet paraprake nëse janë organizuar të tilla).

Metodat e konsultimit të përdorura për projektvendimin "Për miratimin e Strategjisë Ndërsektoriale të Sigurisë në Komunitet 2021-2026 dhe Planit e Veprimit 2021 -2023" ishin dy: 

1. Konsultimet elektronike, njoftuar përmes Regjistrit Elektronik, RENJK: nga 04.12.2020 deri më 15.12.2020.
2. Konsultimi nëpërmjet takimeve të vazhdueshme të grupit të punës, por edhe me përfaqësues te misioneve/partnerëve ndërkombëtarë që ofrojnë bashkëpunim dhe asistencë në fushën e sigurisë në komunitet, konrektisht: programit suedez “Forcimi i Policimit në Komunitet në Shqipëri” (SCPA). 

4. Palët e interesit të përfshira
Listoni të gjithë palët e interesuara, qoftë organizata apo individë, të cilët kanë dhënë komente/kontribut në konsultimet publike përmes metodave të ndryshme të konsultimit, gjatë gjithë procesit të hartimit.
Përmendni gjithashtu numrin dhe strukturën e palëve të interesuara që morën pjesë në takime publike ose seanca të organeve këshilluese.
Specifikoni palët e interesuara që morën pjesë në grupin e punës për hartimin e aktit.

Asnjë nga palët e interesuara nuk kanë dhënë komente/kontribut në konsultimet publike gjatë procesit të hartimit.

       Pasqyra e komenteve të pranuara me arsyetimin e komenteve të pranuara/   
       refuzuara
Gruponi komentet/ propozimet e pranuara sipas çështjes që ato ngritën;
Gruponi komente të ngjashme së bashku dhe renditni palët e interesuara që i ngritën ato;
Shpjegoni cili ishte vendimi i marrë dhe sqaroni shkurtimisht arsyet për të.
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