MODELI PËR DOKUMENTIN KONSULTATIV
Për projektligjin “Për Gardën e Republikës së Shqipërisë”

	
Ministria e Brendshme fton qytetarë, organizata të shoqërisë civile, komunitetin akademik dhe përfaqësues të tjerë të publikut të interesuar për të kontribuar përgjatë procesit të konsultimit publik të projektligjit “Për Gardën e Republikës së Shqipërisë”.
Ministria e Brendshme mirëpret:
· Komente të përgjithshme publike mbi misionin, mënyrën e organizimit dhe funksionimit si dhe statusit të gardës së Republikës së Shqipërisë.
· Komente nga cilido që mund të njohë fushën e rendit dhe sigurisë publike, pjesë e fushës së përgjegjësisë së Ministrisë së Brendshme si dhe procesin shoqëritmi dhe ruajtjes fizike të personaliteteve të larta shtetërore dhe godinave të rëndësisë së veçantë. 
Kontributet tuaja do të konsiderohen përgjatë procesit të përmirësimit të mëtejshëm të projektligjit. Zyra e Ministrisë së Brendshme do të përmbledhë të gjitha sugjerimet dhe japë sqarime për mënyrën se si ato janë reflektuar në aktin e përmendur, dhe në rast se sugjerimet nuk reflektohen në projektligj.



Kohëzgjatja e konsultimeve:
	
Konsultimi publik do të zgjasë 1 muaj, nëpërmjet publikimit në RENJK, nga data  4 dhjetor  deri më 30 dhjetor 2020.




Si të përgjigjeni:
	
Mund të merrni pjesë në procesin e konsultimeve publike duke dërguar komente/kontribute për projektin:
· [bookmark: _GoBack]Duke plotësuar formularin online të Regjistrit Elektronik për Projektligjin, në adresën elektronike: http://www.konsultimipublik.gov.al.
· Me email duke dërguar propozimet/sugjerimet tuaja në adresën e koordinatorit të konsultimit publik për Ministrinë e Brendshme Keti Suli, në adresën: keti.suli@mb.gov.al. 
· Me shkresa zyrtare nga ministritë e linjës.




	Të dhënat e kontaktit të koordinatorit përkatës për konsultime publike dhe /ose të ndonjë personi tjetër të cilit i drejtohen pyetjet:

Znj. Keti Suli - Koordinatore e Konsultimit Publik, e-mail keti.suli@mb.gov.al. 

Z. Donald Pasha – Specialist i Sektorit të Politikave dhe Strategjive, Drejtoria e Politikave dhe Strategjive të Rendit dhe Sigurisë Publike, e-mail donald.pasha@mb.gov.al. 



Datat dhe vendet e takimeve publike:
	
Nga shtatori 2020 dëri në dhjetor të vitit 2020 janë zhvilluar vazhdimisht takime të grupit të punës, me ekspert në fushën e sigurisë edhe me përfaqësues të misioneve/partnerëve ndërkombëtarë që ofrojnë bashkëpunim dhe asistencë në fushën e sigurisë dhe të policisë, konkretisht: PAMECA dhe ICITAP.



Sfondi i propozimit legjislativ
	
Qëllimi i këtij projektligji është reformimi i Gardës së Republikës duke i dhënë një frymë të re bashkëkohore. Ky projektligj synon të përmirësojë veprimtarinë e Gardës së Republikës në tërësi dhe përafrimin e saj me institucionet homologe. Ky projekt-ligj ka parashikuar, ndër të tjera, si objektiv të reformës së tij, riorganizimin në tërësi të Gardës, duke përafruar statusin e punonjësit të këtij shërbimi me atë të punonjësit të Policisë së Shtetit por njëkohësisht duke ruajtur misionin.





Propozimet
	Objektivat që synohen të arrihen me miratimin e këtij projekt-akti janë:

· përcaktimi me ligj të veçantë dhe të integruar i organizimit dhe funksionimit të Gardës dhe i sistemit të gradave e karrierës së punonjësit të këtij institucioni;
· përcaktimi më i plotë i veprimtarisë së Gardës;
· përcaktimi i qartë i autoriteteve dhe komptencave të tyre;
· përcaktimi me ligj i kritereve të emërimit dhe të lirimit të Drejtorit të Përgjithshëm;
· përcaktimi me ligj i kritereve të përgjithshme dhe i kritereve të veçanta të pranimit te punonjësve;
· përcaktimi i autoriteteve përkatëse për nxjerrjen e akteve nënligjore, në veçanti duke ndarë përcaktimin e rregullave të brendshme të organizimit të Gardës nga Drejtuesi dhe i Rregullores së saj, që përfshin dispozitat mbi personelin dhe disiplinën, pajisjet, mjetet, armatimi me vendim të Këshillit të Ministrave;
· qasjen e përafërt me Policinë e Shtetit përsa i përket sistemit të gradave, arsimimit, marrëdhënieve të punës. Zëvendësimi i sistemit aktual të gradave ushtarake me ato policore sjell rifreskim të termave dhe vetë statusit që mbart institucioni.  

Hartimi i këtij projektligji është një domosdoshmëri e kohës. Periudha mbi pesëmbëdhjetëvjeçare që ka kaluar nga ligji i cili aktualisht është në fuqi dhe problematikat që ka diktuar dinamika e punës, kanë bërë të nevojshëm hartimin e këtij projektligji, me synim për t’ia përshtatur situatës aktuale.
Ligji nr. 8869, datë 22.05.2003 “Për Gardën e Republikës së Shqipërisë”, i ndryshuar, është miratuar në një kohë, ku siguria e Personaliteteve realizohej edhe nga ushtarë të shërbimit të detyrueshëm dhe rrjedhimisht struktura, përbërja organike dhe gradat, mbartin  terma që i përkasin strukturave të Forcave të Armatosura. 
Gjithashtu, nevoja e kësaj nisme legjislative është diktuar edhe në prioritetet e Ministrisë së Brendshme, konkretisht në përmbushje të prioritetit për mbrojtjen dhe sigurinë kombëtare, forcimin e rendit dhe sigurisë publike, ka lindur domosdoshmëria e reformimit të kuadrit ligjor për Gardën e Republikës, duke përcaktuar kështu në mënyrë më të qartë e më të plotë detyrat dhe përgjegjësitë e këtij institucioni.
Ndër të tjera, nevoja e miratimit të një ligji organik të ri për Gardën e Republikës rrjedh pasi: 
1. Ky institucion ofron siguri më të lartë e më të specializuar për Personalitetet e Larta Shtetërore të vendit dhe ato homologe të shteteve të tjera, gjatë qëndrimit të tyre në Republikën e Shqipërisë. Gjithashtu, siguron edhe Personalitete të tjera shtetërore që për shkak të misionit dhe funksioneve të tyre klasifikohen si të tillë. 
1. Organizimi, funksionimi, formimi profesional, kriteret e pranimit, detyrat dhe përgjegjësitë e Gardës janë specifike dhe të ndryshme nga ato të strukturave të tjera të sigurisë në Ministrinë përgjegjëse për rendin dhe sigurinë publike.
1. Struktura të tjera të fushës së sigurisë si: Policia e Shtetit, Shërbimi për Çështjet e Brendshme dhe Ankesat në Ministrinë e Brendshme, Shërbimi Informativ Shtetëror, Agjencia e Inteligjencës së Sigurisë e Mbrojtjes, Policia e Burgjeve, etj, Policia për mbrojtjen nga zjarri dhe shpëtimi, funksionojnë me ligje organike të veçanta. 
· 



Pyetjet
	Jeni të ftuar të jepni komentet dhe kontributet tuaja për të gjitha aspektet e projekt-ligjit të propozuar. 
· A duhet të jetë Garda e RSH institucion i pavarur? Apo nën përgjegjësinë e Ministrisë së Brendshme?
· A jeni dakord me parashikimet e bërë na këtë ligj në lidhje me kohën e ruajtjes dhe mbrojtjes së banesës, pas mbarimit të mandatit të Presidentit të Republikës?
· A jeni dakord që të shtohet numri i personaliteteve shtetërore për tu marrë në ruajtje nga shërbimet e gardës së RSH?
· 




