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NJË SHTESË DHE NDRYSHIM NË VENDIMIN NR. 96, DATË 4.2.2015, TË KËSHILLIT TË MINISTRAVE “PER PËRCAKTIMIN E RREGULLAVE DHE PROCEDURAVE TË DEKLARIMIT, RUAJTJES, REGJISTRIMIT DHE PAAFTËSIMIT PËR ARMËT E KOLEKSIONIT”
Në mbështetje të nenit 100 të Kushtetutës dhe të pikës 7, të nenit 45, të ligjit nr. 74/2014, datë 10.07.2014 “Për armët”, të ndryshuar, si dhe Urdhrit nr. 158, datë 25.11.2019 të Kryeministrit “Për marrjen e masave për rregullimin e dispozitave ligjore për aplikimin e shërbimeve vetëm online, nga data 01.01.2020”, me propozimin e ministrit të Brendshëm, Këshilli i Ministrave 
VENDOSI:

I. Në vendimin nr. 96, datë 4.2.2015, të Këshillit të Ministrave, bëhet shtesa dhe ndryshimi si vijon:

1. Në pikën 4, pas fjalës “paraqet” shtohet fjala “online”.

2. Pika 5, ndryshon si vijon:

“5. Personi fizik dhe juridik, për të marrë autorizimin si koleksionist, ose person i autorizuar për administrimin e armëve në muze,  paraqet online kërkesën, dokumentacionin dhe listën me armët që zotëron.”
3. Pika 9, ndryshon si vijon:

“9. Armët e koleksionit, armët e koleksionit që përbëjnë objekte të trashëgimisë kulturore, si dhe armët e shpallura pasuri kulturore u nënshtrohen parashikimeve të legjislacionit në fuqi për trashëgiminë kulturore, në përputhje me rregullat e ndryshimit të pronësisë së armëve, sa u përket mbajtjes, mbrojtjes, vlerësimit, administrimit dhe tjetërsimit të pronësisë të tyre”.

4. Në pikën 10, shtohet fjalia me përmbajtjen si vijon:

“Personat fizikë të autorizuar si koleksionistë kanë të drejtë të pajisen me jo më shumë se dy armë për çdo model, sipas përcaktimit të nenit 8 të ligjit për armët.”
5. Pika 14, ndryshon si vijon:
“14. Çaktivizimi i armëve të koleksionit kryhet me të njëjtën procedurë dhe të njëjtat kritere si edhe për armët e tjera. Çaktivizimi bëhet nga persona fizikë ose juridik, të pajisur me licencë nga Drejtoria e Përgjithshme e Policisë së Shtetit  për çaktivizimin e armëve të zjarrit për përdorim civil.”
II. Ngarkohet Ministria e Brendshme për zbatimin e këtij Vendimi. 

Ky vendim hyn në fuqi pas botimit në Fletoren Zyrtare. 
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