MODELI PËR DOKUMENTIN KONSULTATIV
Për draftin Programi i Reformave Ekonomike 2022-2024:
	(Përcaktoni/shkruani komentet e kujt po kërkoni (veçanërisht), p.sh. komente (të përgjithshme) publike, nga komuniteti ekspert në fushën përkatëse, nga organet përfaqësuese të komunitetit të biznesit, nga organizatat joqeveritare dhe individët me përvojë në fushën përkatëse, etj.)

Komentet e kërkuara priten nga Partnerët e Zhvillimit dhe Integrimit në Shqipëri, organizatat e shoqërisë civile, shoqatat e biznesit, dhomat e tregtisë dhe industrisë, institucionet e arsimit të lartë.



Kohëzgjatja e konsultimeve:
	20 dite pune nga data e njoftimit për procesin e konsultimit publik.




Si të përgjigjeni:
	Shkruani si mund të përgjigjen palët e interesuara/publiku në konsultime, p.sh. Me email:, Me postë në:, Duke plotësuar formularin në internet në RENJKP (siguroni linket e drejtpërdrejta).

Palët e interesuara mund të japin kontribut duke kthyer përgjigje ne adresën elektronike elson.caka@financa.gov.al.



Kontakti:
	Duhet të jepen të dhënat e kontaktit të koordinatorit përkatës për konsultime publike dhe /ose të ndonjë personi tjetër të cilit i drejtohen pyetjet.
[bookmark: _GoBack]Koordinatori përkatës për konsultime publike është zj. Megi Melani.
Personi përgjegjës për përgatitjen e Programit të Reformave Ekonomike 2022-2024 në nivel teknik është z. Elson Caka.



Datat dhe vendet e takimeve publike:
	Siguroni informacionin nëse ato janë të organizuar.

Nuk jane parashikuar organizimi i takimeve publike.



Sfondi i propozimit legjislativ
	Përshkruani pse ka nevojë për rregulloren e re/të ndryshuar, d.m.th cila është gjendja aktuale, si është e rregulluar, cilat janë sfidat, problemet dhe mangësitë ekzistuese si të praktikës, ashtu edhe  të rregulloreve ekzistuese, çfarë eshte bërë në të kaluarën ashtu siç duhet me keto politika.

Programi i Reformave Ekonomike përgatitet çdo vit dhe i përcillet Komisionit Evropian, ku shpalosen kuadri makroekonomik dhe fiskal, që miratohet gjithashtu me vendim te Këshillit te Ministrave, dhe lista e reformave strukturore parësore për periudhën afatshkurtër. Dokumenti miratohet me vendim të Këshillit të Ministrave me qëllim që të sigurohet mbështetja në nivel kombëtar e dokumentit.




Propozimet
	Renditni dhe përshkruani në mënyrë të shkurtër dhe koncize të gjitha propozimet dhe ndryshimet që doni të prezantoni me rregulloren e reja. Përdorni një gjuhë të thjeshtë.

Programi i Reformave Ekonomike nuk parashikon prezantimin e propozimeve apo ndryshimeve te reja. Dokumenti përmbledh informacion mbi kuadrin makroekonomik dhe fiskal, dhe reformat strukturore parësore qe qeveria shqiptare është duke ndërmarre për periudhën afatshkurtër.



Pyetjet
	Listoni pyetje për të cilat po kërkoni reagime. Ato mund të lidhen me propozimet tuaja (p.sh. A jeni dakord me propozimin për ..., A jeni dakord që duhet të ndërmerren veprime të mëtejshme për të parandaluar/rritur ..., A jeni dakord që ne e quajmë shkelje ..., A pajtoheni me përkufizimin tonë të ri për ..., etj.) ose thjesht përdoren për të mbledhur të dhëna shtesë që ju kërkoni (p.sh. Cili do të ishte ndikimi i propozimeve tona në biznesin tuaj, organizatat, A e bën organizata juaj ..., etj.). Ju mund të merrni parasysh kufizimin e gjatësisë së përgjigjeve për  pyetjet individuale (p.sh. 250/500 fjalë).

Reagimet që priten janë të hapura dhe nuk parashikohet ngritja e pyetjeve specifike, të cilat kërkojnë përgjigje. Një pyetje e mundshme është: A pajtoheni me qartësinë e informacionit të paraqitur ne dokument dhe çfarë do të propozonit shtesë për të përmirësuar cilësinë?
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