Raport për rezultatet e konsultimeve publike

1. Titulli i draft aktit
Projektligji “Për disa shtesa dhe ndryshime në ligjin nr. 12/2018 “Për vlerësimin kalimtar dhe periodik të punonjësve të Policisë së Shtetit, Gardës së Republikës dhe Shërbimit për Çështjet e Brendshme dhe Ankesat në Ministrinë e Brendshme, i ndryshuar””.

2. Kohëzgjatja e konsultimeve
Specifikoni kohëzgjatjen e përgjithshme të konsultimeve publike sa i përket ditëve të punës, përfshirë datën e hapjes dhe mbylljes së konsultimeve publike; nëse kohëzgjatja ishte më e shkurtër se 20 ditë pune e paraparë me ligj, jepni arsye për shkurtimin e kohëzgjatjes.

Ky projektligj është hartuar nga grupi i punës, i ngritur me urdhër të ministrit të Brendshëm nr. 26 datë 21.02.2022, me përfaqësues të Ministrisë së Brendshme, Policisë së Shtetit, Gardës së Republikës dhe Agjencisë së Mbikëqyrjes Policore, njëkohësisht edhe grupe interesi. Në hartimin e projektligjit janë marrë në konsideratë edhe sugjerime të ngritura nga ILDKPKI si organ i ndihmës në kontrollin dhe vlerësimin e kriterit të pasurisë.

Ky projektligj është konsultuar në mbledhjet e grupit të punës, përkatësisht në datat 25.02.2022, 02.03.2022 dhe 08.03.2022. 

Përsa i përket punës ekzistuese për hartimin e projektligjit grupet e interesit që përfshijnë përfaqësues të Ministrisë së Brendshme, Policisë së Shtetit, Gardës së Republikës dhe Agjencisë së Mbikëqyrjes Policore të cilët pas kryerjes së disa takimeve dhe marrjes së mendimeve/sugjerimeve kanë dalë në një rezultat final, duke marrë në konsideratë edhe sugjerime të ngritura nga ILDKPKI, si organ i ndihmës në kontrollin dhe vlerësimin e kriterit të pasurisë.


3. Metoda e konsultimit
Listoni të gjitha metodat e konsultimit të përdorura, të tilla si konsultimet elektronike (Regjistri Elektronik, posta elektronike, faqet e internetit, etj.), Takimet publike, seancat e organeve këshilluese…, dhe siguroni informacione për afatin kohor, kohëzgjatjen dhe afatet e tyre. Shpjegoni se si u shpërnda informacioni mbi konsultimet e hapura, si u ftuan palët e interesuara të kontribuojnë. Përfshini gjithashtu aktivitete nga konsultimet paraprake nëse janë organizuar të tilla).

Metodat e konsultimit të përdorura për Projektligji “Për disa shtesa dhe ndryshime në ligjin nr. 12/2018 “Për vlerësimin kalimtar dhe periodik të punonjësve të Policisë së Shtetit, Gardës së Republikës dhe Shërbimit për Çështjet e Brendshme dhe Ankesat në Ministrinë e Brendshme, i ndryshuar””.
ishin tre:

1. Konsultimi elektronik, përmes Regjistrit Elektronik për Njoftimet dhe Konsultimet, RENJK;
2. Takime me grupin e punës fizikisht;
3. Mendimet, sugjerimet e ILDKPKI. 

4. Palët e interesit të përfshira
Palët e interesuara të cilët kanë dhënë komente/kontribut në konsultimet publike gjatë procesit të hartimit, janë:

· Grupi i punës i ngritur me urdhër të ministrit të Brendshëm nr.26 datë 21.02.2022;
· ILDKPKI;
· Komisioni i Jashtëm i Vlerësimit;
· Drejtoria e Politikave dhe Strategjive në MB;
· Drejtoria e Programimit, Standardizimit dhe Harmonizimit të Kuadrit Rregullator në MB;
· Drejtoria Juridike, Drejtoria e Buxhetit dhe Menaxhimit Financiar, Drejtoria e Burimeve Njerëzore (Sektori i Trajnimeve) në DPPSH;
· Sektori i Informimit të Brendshëm etj., në Gardën e Republikës;
· Drejtoria e Inspektimit dhe Ankesave, Drejtoria e Vlerësimit Kalimtar e Periodik etj., në Agjencinë e Mbikëqyrjes Policore;
· Koordinatori për konsultimin në MB, për mbledhjen e mendimeve nëpërmjet RENJK.

5. Pasqyra e komenteve të pranuara me arsyetimin e komenteve të pranuara/ refuzuara

Gruponi komentet/ propozimet e pranuara sipas çështjes që ato ngritën;
Gruponi komente të ngjashme së bashku dhe renditni palët e interesuara që i ngritën ato;
Shpjegoni cili ishte vendimi i marrë dhe sqaroni shkurtimisht arsyet për të.
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