[bookmark: _GoBack]Raport individual për rezultatin e konsultimit publik për Projektligjin “Për një ndryshim në ligjin nr.61/2012 ‘Për akcizat në Republikën e Shqipërisë’, të ndryshuar”

1. Titulli i projektligjit

Projektligji “Për një ndryshim në ligjin nr.61/2012 ‘Për akcizat në Republikën e Shqipërisë’, të ndryshuar”,[footnoteRef:1] [1:  Projektligji synon:
Heqjen e akcizës për akumulatorët e automjeteve elektrike. 
Unifikimin e akcizës së birrës me qëllim eleminimin e diferencimit të akcizës për këtë artikull. 
Eleminimin e diferencimit të akcizës për artikullin Pijet e forta alkoolike (Spirituous Beverages). 
] 


1. Kohëzgjatja e konsultimeve
Projektligji është publikuar nga Ministria e Financave dhe Ekonomisë në Regjistrin Elektronik për Njoftimet dhe Konsultimet Publike nga data 12.10.2022.


2. Metoda e konsultimit

Metodat e konsultimit të përdorura për Projektligjin “Për një ndryshim në ligjin nr.61/2012 ‘Për akcizat në Republikën e Shqipërisë’, të ndryshuar”, janë si më poshtë vijon:

Takime me grupet e interesit: Janë zhvilluar takime në nivel teknik on-line me grupet e interest më datë 10.10.2022. Me datë 19.10.2022, u zhvillua tryezë dikutimi lidhur me paketën fiskale me përfaqësues të këshillit tatimor dhe përfaqësues të biznesit.


Mbledhje e mendimeve dhe sugjerimeve nëpërmjet postës elektronike, si dhe shkresave: 

Projektligji i është dërguar për mendim Ministrisë së Drejtësisë, Ministrisë së Shëndetësisë dhe Mbrojtjes Sociale dhe ministrit të Shtetit për Mbrojtjen e Sipërmarrjes.
-Ministria e Drejtësisë është shprehur dakord me ligjshmërinë e formës dhe përmbajtjes.
-Ministria e Shëndetësisë dhe Mbrojtjes Sociale dhe ministrit të Shtetit për Mbrojtjen e Sipërmarrjes u shprehën dakord mbi projektligjin.

Publikimi në Regjistrin Elektronik për Njoftimet dhe Konsultimet Publike në linkun:
https://konsultimipublik.gov.al/Konsultime/Detaje/523 


3. Palët e interesit të përfshira

Në datë 19 tetor u zhvillua një tryezë dikutimi lidhur me paketën fiskale me përfaqësues të këshillit tatimor dhe përfaqësues të biznesit.

Projekligji “Për një ndryshim në ligjin nr.61/2012 ‘Për akcizat në Republikën e Shqipërisë’, të ndryshuar” është hartuar nga Ministria e Financave dhe Ekonomisë. 

Kontribut kanë dhënë gjatë procesit të konsultimit grupet e interesit, por dhe aktorë të tjerë në nivel qendror si ministritë e linjës dhe instritucione të tjera si Ministria e Drejtësisë, Ministria e Shëndetësisë dhe Mbrojtjes Sociale dhe ministri i Shtetit për Mbrojtjen e Sipërmarrjes, insitucionet e varësisë së MFE si DPD dhe DPT.

Procesi i konsultimit nuk është shoqëruar me komente pas publikimit në Regjistrin Elektornik për Njoftimet dhe Konsultimet Publike.



