DOKUMENTIN KONSULTATIV
Për draftin _ “Per miratimin e tarifave te lejeve te mjedisit” :
	(Përcaktoni/shkruani komentet e kujt po kërkoni (veçanërisht), p.sh. komente (të përgjithshme) publike, nga komuniteti ekspert në fushën përkatëse, nga organet përfaqësuese të komunitetit të biznesit, nga organizatat joqeveritare dhe individët me përvojë në fushën përkatëse, etj.)
Lidhur me projektvendimin kerkohet vecanerisht mendimi i institucioneve zbatuese 
· Agjencinë Kombëtare të Mjedisit, si autoriteti përgjegjës per arketimin e tarifave vjetore.
· Nga ekspert dhe grupet e interest.







Kohëzgjatja e konsultimeve:
	12.06.2023-01.07.2023




Si të përgjigjeni:
	Me email:, Komente ne RENJKP 
Me e-mail, ne RENJKP dhe shkrese zyrtare



Kontakti:
	Duhet të jepen të dhënat e kontaktit të koordinatorit përkatës për konsultime publike dhe /ose të ndonjë personi tjetër të cilit i drejtohen pyetjet.

· Meri Toçi, Koordinator për konsultime publike
· Xhesian Balili, Specialist ne Drejtorine e Vleresimit Mjedisor, Lejeve dhe Licencave



Datat dhe vendet e takimeve publike:
	Siguroni informacionin nëse ato janë të organizuar.
· Ne regjistrin RENJKP
· Ne sallen e mbledhjeve prane Ministrise se Turizmit dhe Mjedisit, me përfaqësues të institucioneve për zbatimin e projektvendimit nr. 417, date 25.06.2014.



Sfondi i propozimit legjislativ
	Përshkruani pse ka nevojë për rregulloren e re/të ndryshuar, d.m.th cila është gjendja aktuale, si është e rregulluar, cilat janë sfidat, problemet dhe mangësitë ekzistuese si të praktikës, ashtu edhe  të rregulloreve ekzistuese, çfarë eshte bërë në të kaluarën ashtu siç duhet me keto politika.
Miratimi i këtij projektvendimi do të mundësojë që pagesat për tarifat vjetore të aktiviteteve që janë pajisur me leje mjedisi të tipit A ose B, të kryhen me PN-ët përkatëse, të cilat identifikojnë subjektin. Kjo vjen në ato raste kur një subjekt është i pajisur me më shumë se një leje mjedisi dhe e bën të vështirë identifikimin se për cilën leje mjedisi do të kryhet pagesa. Kjo procedurë do të mundësojë një organizim më optimal të kryerjes së pagesave duke mos krijuar konfuzion mes subjekteve dhe institucioneve përgjegjëse.
Gjithashtu nëpërmjet ndryshimit të këtij projektvendimi synohet ndërhyrja dhe saktësimi në përmbajtjen e projektvendimit, duke e përditësuar atë, në bazë të ligjit të ndryshuar nr. 10448, datë 14.07.2011 “Për lejet e mjedisit” të ndryshuar, duke eliminuar kështu lejet e mjedisit të tipit C, tashmë të shfuqizuara







Propozimet
	Renditni dhe përshkruani në mënyrë të shkurtër dhe koncize të gjitha propozimet dhe ndryshimet që doni të prezantoni me rregulloren e reja. Përdorni një gjuhë të thjeshtë.

Nëpërmjet ndryshimit të këtij projektvendimi synohet ndërhyrja dhe saktësimi në strukturën e projektvendimit të dispozitave mbi sistemin e lejeve të mjedisit, duke e përditësuar atë, në bazë të ligjit të ndryshuar nr. 10448, datë 14.07.2011 “Për lejet e mjedisit” të ndryshuar, nga një sistem prej tri nivelesh të lejeve të mjedisit, tipi A, B apo C, në një sistem vetëm me dy nivele të lejeve të mjedisit, përkatësisht leje të tipit A dhe B, duke eliminuar kështu në përmbajtje të vendimit ekzistues, lejet e mjedisit të tipit C, tashmë të shfuqizuara. Gjithashtu në kuadër të shamngies së problematikave që mund të hasen gjatë pagesës së tarifave vjetore ku subjekti me të njëjtin emër mund të ketë 2 ose më shumë leje mjedisi, është shtuar numri i identifikimit të lejes mjedisore të operatorit (PN), gjatë kryerjes së kësaj procedure. Gjithashtu në kuadër të ristrukturimit të institucioneve të varësisë të Ministrisë së Turizmit dhe Mjedisit, konkretisht shkrirja e Inspektoratit Shtetëror të Mjedisit, Pyjeve dhe Ujërave si dhe përditësimit të termave të institucioneve përgjegjëse janë bërë ndryshimet përkatëse kudo në përmbajtjen e projektvendimit, ne funksion të teknikës legjislative.



Pyetjet
	Listoni pyetje për të cilat po kërkoni reagime. Ato mund të lidhen me propozimet tuaja (p.sh. A jeni dakord me propozimin për ..., A jeni dakord që duhet të ndërmerren veprime të mëtejshme për të parandaluar/rritur ..., A jeni dakord që ne e quajmë shkelje ..., A pajtoheni me përkufizimin tonë të ri për ..., etj.) ose thjesht përdoren për të mbledhur të dhëna shtesë që ju kërkoni (p.sh. Cili do të ishte ndikimi i propozimeve tona në biznesin tuaj, organizatat, A e bën organizata juaj ..., etj.). Ju mund të merrni parasysh kufizimin e gjatësisë së përgjigjeve për  pyetjet individuale (p.sh. 250/500 fjalë).

· A jeni dakord që pagesat për tarifat vjetore të aktiviteteve që janë pajisur me leje mjedisi të tipit A ose B, të kryhen me PN-ët përkatëse, të cilat identifikojnë subjektin?






