DOKUMENTIN KONSULTATIV
Për draftin “Për disa shtesa dhe ndryshime në vendimin nr. 686, datë 29.7.2015, të Këshillit të Ministrave “Për miratimin e rregullave, të përgjegjësive e të afateve për zhvillimin e procedurës së vlerësimit të ndikimit në mjedis (VNM) dhe procedurës së transferimit të vendimit e deklaratës mjedisore”, të ndryshuar”
	(Përcaktoni/shkruani komentet e kujt po kërkoni (veçanërisht), p.sh. komente (të përgjithshme) publike, nga komuniteti ekspert në fushën përkatëse, nga organet përfaqësuese të komunitetit të biznesit, nga organizatat joqeveritare dhe individët me përvojë në fushën përkatëse, etj.)
Lidhur me projektvendimin kerkohet vecanerisht mendimi i institucioneve zbatuese 
· Agjencia Kombëtare e Mjedisit.
· Nga ekspert dhe grupet e interesit.







Kohëzgjatja e konsultimeve:
	27.09.2023-25.10.2023




Si të përgjigjeni:
	Me email:, Komente ne RENJKP 
Me e-mail, ne RENJKP dhe shkrese zyrtare



Kontakti:
	Duhet të jepen të dhënat e kontaktit të koordinatorit përkatës për konsultime publike dhe /ose të ndonjë personi tjetër të cilit i drejtohen pyetjet.

· Elisa Trezhnjeva, Koordinator për konsultime publike
· Ilda Shahu, Specialist ne Drejtorine e Vleresimit Mjedisor, Lejeve dhe Licencave



Datat dhe vendet e takimeve publike:
	Siguroni informacionin nëse ato janë të organizuar.
· Ne regjistrin RENJKP




Sfondi i propozimit legjislativ
	Përshkruani pse ka nevojë për rregulloren e re/të ndryshuar, d.m.th cila është gjendja aktuale, si është e rregulluar, cilat janë sfidat, problemet dhe mangësitë ekzistuese si të praktikës, ashtu edhe  të rregulloreve ekzistuese, çfarë eshte bërë në të kaluarën ashtu siç duhet me keto politika.
Qëllimi i projektvendimit është që të lehtësojë personat fizik ose juridik nga proçedurat administrative lidhur me përshpejtimin e afateve kohore të proçedurës së vlerësimit të ndikimit në mjedis (VNM). Gjithashtu synon harmonizimin e tij me parashikimet në Kodin e Proçedurës Administrative në kuadër të përmirësimit të procedurës për shqyrtimin e kërkesave për vlerësimin e ndikimit në mjedis të çdo zhvilluesi që synon të zbatojë një projekt që është subjekt i ligjit nr. 10440/2011 “Për vlerësimin e ndikimit në mjedis” të ndryshuar, duke i lënë hapësirë që në rast parregullësish, të plotësojë dokumentacionin e kërkuar sipas legjislacionit në fuqi. Ndërhyrjet janë në të njëjtën linjë me reformën e riinxhinierimit dhe derregullimit, që  parashikojnë ofrimin e shërbimit për qytetarët dhe subjektet e tjera, me qëllim evidentimin e ndërhyrjeve përkatëse në funksion të eliminimit/reduktimit/thjeshtëzimit të dokumenteve (proçedurave) që kërkohen për përftimin e një shërbimi të caktuar, i lidhur ky proçes edhe me punën që po bëjmë me përqasjen e legjislacionit me Kodin e Proçedurave Administrative. Duke qënë se  pajisja me vendimin e VNM-së paraprake dhe VNM-në e thelluar bëhet tashmë nëpërmjet aplikimit elektronik, risia e këtij projektvendimi është qartësimi i procedurës së aplikimit, fillimit të shqyrtimit administrativ dhe reduktimi i afateve të trajtimit të kërkesës.   






Propozimet
	Renditni dhe përshkruani në mënyrë të shkurtër dhe koncize të gjitha propozimet dhe ndryshimet që doni të prezantoni me rregulloren e reja. Përdorni një gjuhë të thjeshtë.
Ndryshimet e propozuara lehtësojnë ndjeshëm, si në procedurë dhe në kohë, subjektet pas unifikimit me Kodin e Proçedurave Administrative ku parashikohet të amendohen ato pika, të cilat trajtojnë afatet për plotësim dokumentacioni dhe reduktimin e tyre gjatë shqyrtimit të aplikimeve për vlerësimin e ndikimit në mjedis (VNM-në). Unifikimi i neneve të këtij vendimi me Kodin e Proçedurave Administrative bën të mundur realizimin efektiv dhe në kohë të funksioneve publike administrative të institucioneve përgjegjëse, në shërbim të zhvilluesit qe synon të zbatojë një projekt, i cili është subjekt i ligjit nr. 10440/2011 “Për vlerësimin e ndikimit në mjedis” të ndryshuar. Gjithashtu, me rishikimin e vendimit bazë, është bërë edhe një rivlerësim i dokumentacionit shoqërues që zhvilluesi dorëzon së bashku me kërkesën e aplikimit në sistemin elektronik, duke synuar reduktimin e  dokumentacionit të panevojshëm apo atë dokumentacion që institucioni mund ta sigurojë vetë nëpërmjet platformave elektronike. Aktualisht, zhvilluesi ngarkon në sistem 18 dokumenta për tu pajisur me vendimin për VNM-në paraprake dhe 17 dokumenta për Deklaratën Mjedisore. Me rishikimin që do ti bëhet sistemit elektronik pas miratimit të projektvendimit numri i dokumentave do të reduktohet ndjeshëm si për vendimin e VNM-së paraprake dhe për deklaratën mjedisore.
Përsa më sipër, ndërhyrjet janë në harmonizim me reformën e derregullimit, e cila synon të lehtësojë proçedurat dhe mënyrën e ofrimit të shërbimeve publike, duke thjeshtëzuar proçedurat, duke eliminuar dokumentet, lejet, licencat apo autorizimet e panevojshme që institucionet shtetërore kërkojnë në këmbim të ofrimit të shërbimeve, pa cenuar mbrojtjen e mjedisit. 




Pyetjet
	Listoni pyetje për të cilat po kërkoni reagime. Ato mund të lidhen me propozimet tuaja (p.sh. A jeni dakord me propozimin për ..., A jeni dakord që duhet të ndërmerren veprime të mëtejshme për të parandaluar/rritur ..., A jeni dakord që ne e quajmë shkelje ..., A pajtoheni me përkufizimin tonë të ri për ..., etj.) ose thjesht përdoren për të mbledhur të dhëna shtesë që ju kërkoni (p.sh. Cili do të ishte ndikimi i propozimeve tona në biznesin tuaj, organizatat, A e bën organizata juaj ..., etj.). Ju mund të merrni parasysh kufizimin e gjatësisë së përgjigjeve për  pyetjet individuale (p.sh. 250/500 fjalë).

· A jeni dakord për procedurën e re për vlerësimin e ndikimit në mjedis dhe afatet e reduktuara?






