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Njoftim për konsultimin publik, lidhur me projektligjin:


“PËR 
DISA SHTESA DHE NDRYSHIME NË LIGJIN NR.162, DATË 4.12.2014 “PËR MBROJTJEN E CILËSISË SË AJRIT NË MJEDIS”, I NDRYSHUAR”

Qëllimi i ligjit është ashpërsimi i kundravajtjeve administrative në legjislacionin në fuqi për mjedisin me 30% të vlerës së gjobave, bazuar në rezultatet e këshillimit kombëtar, nga ku rezultoi se qytetarët vlerësuan se për të parandaluar veprimet e individëve apo subjekteve të cilët shkatojnë ndotjen e mjedisit dhe hapësirave publike nevojitet që të ashpërsohen masat ndëshkuese.
Objektivat e këtij projektligji janë:
· Garantimi i cilësisë së ajrit dhe mbrojtjes së shëndetit të popullsisë nëpërmjet, vendosjes së sanksioneve proporcionale, me qëllim dekurajimin e aktiviteteteve që dëmtojnë cilësinë e ajrit.
· [bookmark: _GoBack]Garantimi i efikasitetit të sanksioneve administrative nëpërmjet ndryshimit të natyrës juridike të sanksioneve kundrejt kundërvajtjeve të kryera në dëm të mjedisit.
· Rritje e nivelit të kontrolleve duke plotësuar hapësirat ligjore lidhur me përcaktimin e masave administrative për shkeljet e dispozitave ligjore.
· Përcaktimi i qartë i kompetencave institucionale i strukturave përgjegjesë per monitorimin dhe kontrollin e cilësisë së ajrit brenda vitit 2024. 
· Zhvillimi dhe forcimi i institucioneve ekzistuese përgjegjëse për kontrollin e cilësisë së ajrit duke rritur kapacitetet e tyre, strukturat qeverisëse dhe mekanizmat e bashkëpunimit.
Palët e interesuara janë të ftuar për të paraqitur komentet dhe rekomandimet e tyre për këtë projektligj, brenda 20 ditëve pune nga data e shpalljes së këtij njoftimi, në adresën e email-it: Elisa.Trezhnjeva@turizmi.gov.al  

Më poshtë gjendet linku i publikimit për :
1. Projektligji “Për disa Shtesa dhe Ndryshime në Ligjin Nr.162, Datë 4.12.2014 “Për Mbrojtjen e Cilësisë së Ajrit në Mjedis”, i Ndryshuar”
2. Relacioni i projektligjit
Linku: http://10.253.31.44/PublicReports/Details/702 
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