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Njoftim për konsultimin publik, lidhur me Projektvendimin :



“Për Miratimin e disa Shtesave dhe Ndryshime në Vendimet e Këshillit të Ministrave për të Siguruar Thjeshtëzimin e Procedurave dhe Lehtësimin e Ofrimit të Shërbimeve Publike të Ofruara nga Sistemi Ministror i Ministrisë së Turizmit dhe Mjedisit”


Ky projektvendim ka për objekt miratimin e shtesave dhe ndryshimeve në 3 (tre) vendimet e Këshillit të Ministrave, konkretisht: vendimit nr. 641, datë 1.10.2014 “Për miratimin e rregullave  për eksportin e mbetjeve dhe kalimin tranzit të mbetjeve jo të rrezikshme e të mbetjeve inerte”, vendimit nr. 371, datë 11.6.2014 “Për miratimin e rregullave për dorëzimin e mbetjeve të rrezikshme dhe të dokumentit të dorëzimit të tyre” dhe vendimit nr. 229, datë 23.4.2014, “Për miratimin e rregullave për transferimin e mbetjeve jo të rrezikshme dhe informacionit që duhet të përfshihet në dokumentin e transferimit”, të Këshillit të Ministrave, të ndryshuar, me qëllim thjeshtëzimin e procedurave dhe lehtësimin e ofrimit të shërbimeve publike, të ofruara nga sistemi ministror i Ministrisë së Turizmit dhe Mjedisit, për personat fizik dhe juridik në Republikën e Shqipërisë. 


Palët e interesuara janë të ftuar për të paraqitur komentet dhe rekomandimet e tyre për këtë projektligj, brenda 20 ditëve pune nga data e shpalljes së këtij njoftimi, në adresën e email-it: Elisa.Trezhnjeva@turizmi.gov.al  


Më poshtë gjendet linku i publikimit për :

1. “Për Miratimin e disa Shtesave dhe Ndryshime në Vendimet e Këshillit të Ministrave për të Siguruar Thjeshtëzimin e Procedurave dhe Lehtësimin e Ofrimit të Shërbimeve Publike të Ofruara nga Sistemi Ministror i Ministrisë së Turizmit dhe Mjedisit”

2. Relacioni i prejektvendimit.
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