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Njoftim për konsultimin publik, lidhur me Projektligjin :



“Për 
Disa Shtesa dhe Ndryshime në Ligjin Nr. 10 448, Datë 14.7.2011 “Për Lejet e Mjedisit”, i ndryshuar”

Ndryshimi i ligjit 10448/2011 është iniciuar si rezultat i procesit të Këshillimit Kombëtar, nga ku rezultoi se për të parandaluar ndotjen e mjedisit nga disa kategori veprimtarish të ushtruara nga individë apo subjekte, me ose pa lejen përkatëse të  mjedisit qytetarët vlerësuan të ndërmerren masat e nevojshme ligjore në fushën e mjedisit, duke rritur sanksionet e kundravajtësve në mjedis. Gjithashtu, gjatë zbatimit të ligjit janë hasur disa problematika si përsa i përket zbatimit të kushteve të lejes së mjedisit, ashtu edhe përshtatjes së lejeve sipas kërkesave të këtij ligji, nga operatorët. 
Në këtë kuadër, është vlerësuar ndërmarrja e nismës për ashpërsimin e kundërvajtjeve administrative në masën 30%, të vlerës së përcaktuara në legjislacionin në fuqi për lejet e mjedisit. Gjithashtu, nëpërmjet këtij projektligji synohet të realizohet ekzekutimi i kundravajtjeve administrative, të parashikuara në ligjin nr. 10431/2011, duke i kthyer ato si titull ekzekutiv, me përfundimin e procesit të ankimit administrativ dhe ekzekutimin e tyre nga zyra e permbarimit, në përputhje me parashikimet e nenit 510 të KPrA dhe Ligjit nr.10279/2010 “Për kundërvajtjet administrative”.
Përveç sa më sipër, ndryshimet e tjera në këtë projektligj synojnë zgjidhjen e problematikave të evidentuara gjatë zbatimit të ligjit në këto vite dhe konkretisht:
· Saktësimin e strukturës për llogari të së cilës do të kryhet pagesa e tarifës për aplikimet për leje mjedisi dhe për pagesat e tarifave vjetore;
· Organizimin me një nen të vetëm të procedurës së shfuqizimit të lejes mjedisore;
· Parashikimin e sanksioneve në rast të mosrespektimit të detyrimeve në lidhje me rishkimin apo ndryshimin e kushteve të lejes së mjedisit;
· Parashikimin e detyrimit, afatit dhe dokumentave për përshtatjen e lejeve të mjedisit konform legjislacionit në fuqi, për të gjithë operatorët të cilat për instalimet ekzistuese nuk kanë kryer rishikimin apo ndryshimin e kushteve të lejes mjedisore;
· Zgjidhjen ligjore mbi miratimet në heshtje nga sistemi të lejeve të mjedisit, kur akti/leja e mjedisit nuk është nxjerrë nga autoriteti në përputhje me parashikimet e Kodit të Procedurave Administrative.

Palët e interesuara janë të ftuar për të paraqitur komentet dhe rekomandimet e tyre për këtë projektligj, brenda 20 ditëve pune nga data e shpalljes së këtij njoftimi, në adresën e email-it: Elisa.Trezhnjeva@turizmi.gov.al  
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