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MINISTRIA E TURIZMIT DHE MJEDISIT


Raport për rezultatet e konsultimeve publike


1. Titulli i draft aktit
Për disa ndryshime në ligjin nr. 10448, datë 14.07.2011 “Për lejet e mjedisit” i ndryshuar. 


1. Kohëzgjatja e konsultimeve
Kohëzgjatja e konsultimit publik për këtë akt ishte 21 ditë pune nga data e shpalljes së njoftimit në Regjistrin Elektronik për Njoftimet dhe Konsultimet Publike, bazuar në ligjin 146/2014 “Për njoftimin dhe konsultimin publik”.

Publikimi u bë në datë 01.03.2024 dhe nëpërmjet një njoftimi të publikuar online në RENJK, të gjitha palët e interesuara: 1) organet publike; 2) shtetasit e Republikës së Shqipërisë dhe grupet e interesit; 3) personat fizikë të huaj me vendqëndrim të përhershëm në Republikën e Shqipërisë, si dhe personat juridikë të huaj, të regjistruar në Republikën e Shqipërisë, ishin të ftuar për të paraqitur komentet dhe rekomandimet e tyre për projektligjin, në adresën e koordinatorit për njoftimin dhe konsultimin publik: Elisa.Trezhnjeva@turizmi.gov.al.

Data e mbylljes së procesit të konsultimit ishte 29.03.2024.


1. Metoda e konsultimit
Gjatë periudhës 19 janar 31 mars 2022 Qeveria Shqiptare organizoi procesin e këshillimit kombëtar, nëpërmjet se cilës një serë politikash aktuale dhe eventuale u konsultuan gjerësisht me publikun, subjektet dhe organizatat e shoqerisë civile. Për të garantuar një shikueshmëri dhe pjesëmarrje sa më të lartë, ky proces u zhvillua nëpërmjet publikimit të pyetësorit në faqen online www.këshillimikombëtar.al, ngritjen e tendave për plotësimin e pyetësorit në secilën prej bashkive të vendit si dhe dërgimit të pyetësorit me poste pranë çdo banese. Në kuadër të këtij procesi, 77% e të anketuarëve u shpreh pozitivisht mbi pyetjen nëse qeveria duhet të tregohet më e ashpër, jo vetëm me subjektet, por edhe me individët të cilët ndotin hapësirat publike. 
Projektligji gjithashtu u publikua, në regjistrin elektronik të njoftimit dhe konsultimit publik (RENJKP) nga data 01.03.2024 deri me datë 29.03.2024, por nuk ka patur asnjë koment për të pavarësisht se numri i shikimeve është 204. Gjithashtu, projektligji është publikuar edhe në faqen zyrtare të Ministrisë së Turizmit dhe Mjedisit.  
Ky projektligj është diskutuar edhe në Dëgjesën publike, që u mbajt pranë Ministrisë së Turizmit dhe Mjedisit në datë 01.11.2022, ora 11:00. 

1. Palët e interesit të përfshira

Në takim morën pjesë përfaqësues nga MTM, përfaqësues nga grupet e interesit si Universitetet, media, shoqata te ndryshme dhe përfaqesues të shoqerisë civile të angazhuara në fushën e natyrës. 


1. Pasqyra e komenteve të pranuara me arsyetimin e komenteve të pranuara/ refuzuara

Nuk ka patur asnjë koment.

	Çështja e  adresuar


	Komenti
.
	Palët e interesuara 

	Vendimi (I pranuar/I pranuar pjesërisht/I refuzuar) 

	Justifikimi
-
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