DOKUMENTI KONSULTATIV
[bookmark: _Hlk162426771][bookmark: _Hlk159932348]Për projektvendimin “Për miratimin e Strategjisë Kombëtare të Zhvillimit të Sipërmarrjes Inovative 2024 - 2030 dhe të planit të saj të veprimit”. 
	· Komente (të përgjithshme) publike
· Komente nga organizatat joqeveritare (me fokus zhvillimin ekonomik)
· Komente nga të rinjtë e moshës nën 30 vjec,
· Komente nga korporatat dhe bizneset e mëdha të cillat operojnë në Shqipëri
· Komente nga akademia (pedagogë, studentë, et.)
· Komente nga komuniteti i startup-eve
· Komente nga investitorë, individë dhe institucionalë



Kohëzgjatja e konsultimeve:
	Nga data 27 Mars 2024 deri në datë 26 Prill 2024



Si të përgjigjeni:
	Përgjigjet mblidhen përmes këtyre mënyrave: 

Duke plotësuar formularin online në RENJKP.

Mbledhja e komenteve te dhena ne posten elektronike/ e-mail në: info@sipermarrja.gov.al

Me postë në: Ministri i Shtetit për Sipërmarrjen dhe Klimën e Biznesit
Adresa, Bulevardi “Dëshmorët e Kombit”, Nr. 1, Tiranë 1001, Shqipëri



Kontakti :
	Martin Kajo
Martin.kajo@sipermarrja.gov.al
Arjan Ymeri 
Arjan.ymeri@startupalbania.gov.al
Fjorind Lika
Fjorind.Lika@sipermarrja.gov.al (koordinator)



Datat dhe vendet e takimeve publike:
	· 28 Mars 2024, Shtëpia e Biznesit, Piramida, ora 13:30. Komuniteti i Akademisë
· 8 Prill 2024, Shtëpia e Biznesit, Piramida, ora 12:30. Komuniteti i Startup-eve
· 11 Prill 2024, Komuniteti i Lehtësuesve ora 15:00
· 18 Prill 2024 Komunitetii Donatorëve
· 22 Prill 2024, Universiteti i Durrësit 
· 25 Prill 2024, Universiteti i Elbasanit, pedagogë dhe student nga universiteti,shkolla profesionale, të ftuar nga Bashkia Elbasan dhe organizata joqeveritare ne qark. 
· 29 Prill 2024, Universiteti i Shkodrës, pedagogë dhe student nga universiteti,shkolla profesionale, të ftuar nga Bashkia Shkodër dhe organizata joqeveritare ne qark. 



Sfondi i propozimit legjislativ
	Hartimi i Strategjisë Kombëtare per Zhvillimin e Sipërmarrjes Inovative,  vjen si një zhvillim jo vetëm nga miratimi e Ligjit nr. 25/2022 “Për Mbështetjen dhe Zhvillimin e Startup-eve”, por edhe për faktin se në Dhjetor 2023 ka përfunduar ngritja e Agjencisë Shtetërore për Mbështetjen dhe  Zhvillimin e Startup-eve dhe Lehtësues-ve, e njohur si Startup Albania, e cila është ngarkuar të implemëntoje masat mbështëtësë të përcaktuara në këtë dokument. Kompetencat e Ministrit të Shtetit per Sipërmarrjen dhe Klimën e Biznesit janë të përcaktuara në Vendimin e Këshillit të Ministrave me Nr. 558, datë 04.10.2023 dhe si rrjedhoje, detyra për hartimin e strategjisë ka kaluar ne këtë ministri. 

Strategjia Kombëtare per Zhvillimin e Sipërmarrjes Inovative 2024-2030, do të jetë dokumenti ku do të bazohen politikat për zhvillimin e sipërmarrjes innovative, zhvillimin sektorial bazuar ne Strategjinë e Specializimit Inteligjent S3 dhe zhvilliin gjithpërfshirës. Ky dokument synon hartimin e politikave të zhvillimit te sipermarrjes inovative nëpërmjet mbështetjes dhe zhvillimit të insitucioneve dhe infrastrukturës ne ekosistemin sipërmarrës, zhvillimin dhe tërheqjen e talenteve nga diaspora dhe atyre të huaj, incentivizimin e instrumentave të financimit alternativ, dhe mbeshtëtjen për ndërkombëtarizimin e sipërmarrësve dhe kompanive startup. 

Nëpërmjet kësaj strategjie, synohet rritja e përfshirjes së sipërmarresve në sektorët strategjikë, si Agrobiznes, Energji, Turizëm, Prodhim, ICT dhe BPO, duke synuar sa më shumë pjesëmarrje nga kompani lokale në këte rrjet vlerash ekonomike. Gjithashtu, në komponentin e tretë, zhvillimin gjithëpërfshirës, synon të angazhojë sa më shumë pjësëmarrje në ekonomi nga vajza dhe gra sipërmarrëse, aktivizojë zhvillimin e startup-eve ne rajone të ndryshmë të Shqipërisë dhe përfshijë gjenerata të ndryshme në këtë proces duke ofruar incentiva dhe programe gjatë viteve në vijim. 








Propozimet
	Strategjia Kombëtare per Zhvillimin e Sipërmarrjes Inovative synohet të jetësohet përmes 3 qëllimeve politike:
 
· Qëllimi i politikës 1- Zhvillimi I Sipërmarrjes Inovative nëprmjët forcimit te institucioneve që mbështesin ekosistemin, zhvillimit dhe terheqjen e talenteve, aksesin në instrumenta financiarë alternativë dhe ndërkombërtarizimin e startup-eve.
· Qëllimi i politikës 2: Mbështetet dhe nxitet sipërmarrja, startup-et dhe  inovacioni ne sektorët strategjikë të specifikuar në Strategjinë e Specializimit Intelligjent S3; TIK, Agribizness, BPO, Turizëm, Energji, dhe Prodhim. 
·  Qëllimi i politikës 3: Zhvillimi gjithëërfshirës konsiston ne rritjen e sipermarrësve dhe startup-eve në rajonet përtej kryeqytetit, rritjen e numrit të grave dhe vajzave sipërmarrese dhe përfshirjen e gjeneratave të ndryshme në ekonomi përmes ndërtimit të kompanive startup. 



Pyetjet
	A jeni dakord me propozimet e tre qellimeve politike dhe objektivave perkatese?
A keni shtesa/komente/ndërhyrje për draft dokumentin?
A jeni të qartë me planin e implementimit? 
Lutemi qe gjatësia e përgjigjeve për pyetjet individuale max 500 fjale.




