MODELI PËR DOKUMENTIN KONSULTATIV
Për draftin e Strategjisë Sektoriale të Menaxhimit të Financave Publike 2023-2030 dhe Planit të Veprimit 2023-2026:
	(Përcaktoni/shkruani komentet e kujt po kërkoni (veçanërisht), p.sh. komente (të përgjithshme) publike, nga komuniteti ekspert në fushën përkatëse, nga organet përfaqësuese të komunitetit të biznesit, nga organizatat joqeveritare dhe individët me përvojë në fushën përkatëse, etj.)
· Komente nga Institucionet Qeveritare
· Komente nga Institucionet e Pavarura
· Komente nga Organizatat e Shoqërive Civile
· Komente nga Partnerët për Zhvillim dhe Integrim



Kohëzgjatja e konsultimeve:
	20 ditë pune në RENJKP




Si të përgjigjeni:
	Shkruani si mund të përgjigjen  palët e interesuara/publiku në konsultime, p.sh. Me email:, Me postë në:, Duke plotësuar formularin në internet në RENJKP (siguroni linket e drejtpërdrejta).
· Me email: pfm.unit@financa.gov.al 
· Me shkresë zyrtare: drejtuar Ministrisë së Financave / Drejtoria e Strategjive të Financave Publike dhe Mbështetjes Buxhetore
· RENJKP: https://konsultimipublik.gov.al/Konsultime/Detaje/721 



Kontakti:
	Duhet të jepen të dhënat e kontaktit të koordinatorit përkatës për konsultime publike dhe /ose të ndonjë personi tjetër të cilit i drejtohen pyetjet.
Arvid Uruci – Arvid.Uruci@financa.gov.al 



Datat dhe vendet e takimeve publike:
	Siguroni informacionin nëse ato janë të organizuar.
Do të organizohet në vijim



Sfondi i propozimit legjislativ
	Përshkruani pse ka nevojë për rregulloren e re/të ndryshuar, d.m.th cila është gjendja aktuale, si është e rregulluar, cilat janë sfidat, problemet dhe mangësitë ekzistuese si të praktikës, ashtu edhe  të rregulloreve ekzistuese, çfarë eshte bërë në të kaluarën ashtu siç duhet me keto politika.
Strategjia Sektoriale e Menaxhimit të Financave Publike (SSMFP) parashtron një axhendë reformash ambicioze për të gjithë Qeverinë, jo vetëm për Ministrinë e Financave. Ky dokument është një nga shtyllat themelore për anëtarësimin në BE, pasi Shqipëria duhet të sigurojë minimumin e domosdoshëm për një sistem të zhvilluar të financave publike, për t’u quajtur një vend i qëndrueshëm. Strategjia ka një rëndësi të konsiderueshme, pasi jo vetëm që hapi rrugën për rivendosjen e financave publike në trajektoren e qëndrueshmërisë afatgjatë, por shërben si kusht i përgjithshëm për përthithjen e fondeve të BE-së nën instrumentin e mbështetjes buxhetore sektoriale.




Propozimet
	Renditni dhe përshkruani në mënyrë të shkurtër dhe koncize të gjitha propozimet dhe ndryshimet që doni të prezantoni me rregulloren e reja. Përdorni një gjuhë të thjeshtë.
Strategjia shërben si një kuadër që do të udhëheqë zbatimin e të gjithë reformave të Qeverisë së Shqipërisë për Menaxhimin e Financave Publike deri në fund të vitit 2030. Në përputhje me SKZHIE 2022-2030, Strategjia e Menaxhimit të Financave Publike synon të mbështesë një ekonomi më të zhvilluar dhe shërbime më të mira për qytetarët; Të rrisë përgjegjshmërinë, transparencën, eficiencën dhe disiplinën fiskale në planifikimin dhe shpenzimin e fondeve publike; dhe Të adresojë sfidat që vendi ynë duhet të kapërcejë në rrugëtimin drejt BE-së. 
Kjo reformë ka qenë dhe do vazhdojë të jetë e orientuar për të siguruar një ndikim të drejtpërdrejtë në institucionet publike dhe gjithashtu që qytetarët të kenë rezultate të prekshme dhe tregues të matshëm. 



Pyetjet
	[bookmark: _GoBack]Listoni pyetje për të cilat po kërkoni reagime. Ato mund të lidhen me propozimet tuaja (p.sh. A jeni dakord me propozimin për ..., A jeni dakord që duhet të ndërmerren veprime të mëtejshme për të parandaluar/rritur ..., A jeni dakord që ne e quajmë shkelje ..., A pajtoheni me përkufizimin tonë të ri për ..., etj.) ose thjesht përdoren për të mbledhur të dhëna shtesë që ju kërkoni (p.sh. Cili do të ishte ndikimi i propozimeve tona në biznesin tuaj, organizatat, A e bën organizata juaj ..., etj.). Ju mund të merrni parasysh kufizimin e gjatësisë së përgjigjeve për pyetjet individuale (p.sh. 250/500 fjalë).
1. A jeni dakord me kuadrin dhe qëllimin e përgjithshëm  të Strategjisë së MFP-së 2023-2030?
2. A pajtoheni me prioritetet e Strategjisë së MFP-së 2023-2030?







