MODELI PËR DOKUMENTIN KONSULTATIV
Për projektligjin “Për disa shtesa dhe ndryshime në ligjin nr. 43/2023 “Për qeverisjen elektronike””
	Agjencia Kombëtare e Shoqërisë së Informacionit, në kuadër të procesit të konsultimit të projektligjit “Për një shtesë dhe disa ndryshime në ligjin nr. 43/2023 “Për qeverisjen elektronike””, mirëpret sugjerimet nga qytetarët, institucionet, subjektet e interesuara dhe shoqëria civile, të drejtat ose objekti i veprimtarisë të të cilave ka të bëjë apo ndikohet në mënyrë të drejtpërdrejtë ose jo nga përcaktimet e kësaj nisme ligjore.




Kohëzgjatja e konsultimeve:
	Konsultimi në portalin e Regjistrit Elektronik do të zgjasë 20 ditë pune, duke filluar nga data 14.05.2024  deri në 11.06.2024.




Si të përgjigjeni:
	Kontributet që në kuadër të procesit të konsultimit dhe përmirësimit të përmbajtjes së projektligjit, do të përcillen me anë të: 
1. Regjistrit elektronik në adresën http://www.konsultimipublik.gov.al, 
2. Në adresën postare tëAgjencisë Kombëtare të Shoqërisë së Informacionit: Rruga Papa Gjon Pali II, Nr.3, Tiranë. 
3. Në adresën e e-mailit të koordinatorit për konsultimin publik gledis.peza@akshi.gov.al 



Kontakti:
	Gledis Peza, Koordinator për konsultimin publik në Agjencinë Kombëtare të Shoqërisë së Informacionit:  gledis.peza@akshi.gov.al



Datat dhe vendet e takimeve publike:
	E-Konsultimi: në portalin “Regjistri Elektronik për Njoftimet dhe Konsultimet Publike” 20 ditë pune, duke filluar nga data 14.05.2024 deri në 11.06.2024.



Sfondi i propozimit legjislativ
	Projektligji i propozuar ka si qëllim disa shtesa dhe ndryshime në ligjin nr.43/2023, “Për qeverisjen elektronike”, nëpërmjet të cilave propozohet, rregullimi i procesit të riinxhinierimit të shërbimeve, krijimi dhe funksionimi pranë AKSHI-t i Bordit Këshillimor, si organ konsultativ për çështjet e teknologjisë së informacionit, i cili zëvendëson Komitetin Ndërministror për Teknologjinë dhe Inovacionin, si dhe autorizimi që me urdhër të Kryeministrit të përcaktohet përbërja dhe rregullat e hollësishme për mënyrën e organizimit dhe të funksionimit të këtij Bordi dhe të sekretariatit të tij Teknik, shfuqizimi i ligjit nr.13/2016 “Për mënyrën e ofrimit të shërbimeve publike në sportel në Republikën e Shqipërisë”, i cili është ligji themeltar i funksionimit të ADISA-s, trajtimi financiar me shtesë për natyrë të veçantë pune për drejtorin e përgjithshëm të AKSHI-t dhe nëpunësit e njësive të përmbajtjes, si dhe disa ndryshime të tjera teknike, ne qëllim përmirësimin e ligjit të qeverisjes elektronike, disa prej të cilave janë evidentuar gjatë zbatimit të tij.
Gjithashtu, ofrimi i shërbimeve të autentifikimit, nënshkrimit elektronik, vulës elektronike dhe certifikatës elektronike të cilat mundësojnë të njëjtën vlefshmëri ligjore dhe fuqi provuese me formën shkresore, dhe për shtetasit shqiptarë dhe të huaj, është një tjetër ndryshim i bërë në projektligj.




Propozimet
	Projektligji përbëhet nga 15 nene.

Në nenin 1 të projektligjit të propozuar parashikohet ndryshimi i nenit 4, konkretisht, ndryshimi i pikës 37, duke dhënë përkufizimin e “Shërbimit publik elektronik” i cili është produkti që ofrohet nga institucionet e administratës shtetërore, të pavarura dhe të qeverisjes vendore, brenda juridiksionit të tyre, personave fizikë dhe juridikë, në bazë të kërkesave së tyre dhe që rezulton në një përgjgije të formave të ndryshme, si çertifikatë, licencë, leje, vërtetim etj., nga institucioni përgjegjës, i parashikuar në ligj.

Gjithashtu në këtë nen parashikohet të shtohet pika 47 duke përkufizuar “Riinxhinerimin” i cili është procesi që synon thjeshtëzimin e procedurave administrative të nevojshme për përfitimin e një shërbimi, të dokumentacionit përkatës apo të aktiviteteve të ndryshme, të lidhura me lëvrimin e shërbimit, edhe nëpërmjet përdorimit të teknologjisë së informacionit.
Në nenin 2 të projektligjit parashikohet një ndryshim në shkronjën “c”, të nenit 8 duke zëvendësuar togëfjalëshin “BCC” me togëfjalëshin “BC” dhe zëvendësimin e togëfjalëshit “DRC” më togëfjalëshin “DR”. Kjo për shkak se është vlerësuar si më e përshtatshme përdorimi i termit “BC” (Business Continuity) dhe “DR” (Disaster Recovery) si koncepte më gjithëpërfshirëse dhe më themelor pasi qendrat e vazhdueshmërisë së punës dhe/ose rimëkëmbjes nga katastrofat janë elemente përbërës të koncepteve “Vazhdimësi e Punës” (BC) dhe “Rimëkëmbje nga fatkeqësitë” (DR). 
Në nenin 3 të projektakti, parashikohen disa ndryshime në nenin 9 të aktit në fuqi, përkatësisht në shkronjën “ç” duke zëvendësuar togfjalëshin “...në të cilën shërbimet dhe sistemet nuk mund të jenë funksionale;” me togfjalëshin “...të pranueshme në të cilën shërbimet dhe sistemet mund të mos jenë funksionale;”.
Në nenin 4 të projektligjit parashikohen një ndryshim në përmbajtjen e nenit 11, përkatësisht në pikën 5 pas togëfjalëshit “...bëjnë ruajtjen e...” shtohet togëfjalëshi “...  të paktën një kopje të...”. 

Në nenin 5, të projektligjit parashikohet ndryshimi i pikave 3 dhe 4, të nenit 22, të ligjit nr.43/2023, “Për qeverisjen elektronike”. Ky ndryshime propozohet për shkak të nevojës së këshillimit me anë të një Bordi Këshillimor në funksion të përmbushjes së fushës së veprimtarisë së AKSHI-t. Mënyra e organizimit dhe funksionimit të këtij Bordi Këshillimor mbeten e njëjta, nëpërmjet urdhërit të Kryeministri.
Në nenin 6 të projektligjit parashikohet të shtohet në shkronjën “c” të nenit 25, në grupin e subjekteve që përfitojnë nga shërbimi i autentifikimit, nënshkrimit elektronik, vulës elektronike dhe certifikatës elektronike edhe qytetarët shqiptar dhe shtetasit e huaj.

Në nenin 7  të projektligjit parashikohet një ndryshim në shkronjën “a” të nenit 27 të aktit në fuqi duke e riformuluar sipas përmbajtjes: “a) përcakton standardet qeveritare të TIK-ut dhe standardet e shërbimeve publike elektronike (e-shërbimet) në përputhje me standardet ndërkombëtare dhe evropiane, të adoptuara, që do të ndiqen nga institucionet e administratës shtetërore dhe subjektet private.”.
Në nenin 8 të projektligjit parashikohet shfuqizimi i  shkronjën “h” të nenit 29.
Në nenin 9, parashikohet një ndryshim në pikën 2, të nenit 30, parashikohet që Drejtori i përgjithshëm i AKSHI-t, mbështetet nga dy zëvendësdrejtorë.
Në nenin 10 të projektligjit parashikohet të shtohet një paragraf në nenin 34 të ligjit në fuqi duke parashikuar se Drejtori i Përgjithshëm dhe nëpunësit e njësive teknike të përmbajtjes  së  AKSHI-t, përveç pagës sipas kategorive të pagës së përcaktuar me Vendim të Këshillit të Ministrave, përfitojnë një shtesë për natyrë të veçantë pune deri në masën 500,000 (pesëqind mijë) lekë në muaj. Masa e shtesës për natyrë të veçantë për secilën kategori përcaktohet me vendim të Këshillit të Ministrave.
Ky parashikim, vjen si rezultat i vështirësive të vazhdueshmë që AKSHI has në lidhje me rekrutimin e stafit për shkak të pagave të kufizuara të cilat nuk janë në nivelin e pagave që ofron tregu për këto detyra dhe funksione specifike. 
Në nenin 11 të projektligjit parashikohet një ndryshim në shkronjën “dh” të nenit 37 duke zëvendësuar togëfjalëshin “...dhe qendrën e ruajtjes së informacionit (Back-up Center)...” me togëfjalëshin “...dhe sistemet e ruajtjes së informacionit (Backup Systems)…”. Ky ndryshim vjen si rrjedhojë e zhvillimeve aktuale të kohës, udhëzimeve dhe praktikave më të mira ndërkombëtare, një qendër backup nuk është një element i përdorshëm, sikurse janë qendrat e vazhdueshmërisë së punës ose qendrat e rimëkëmbjes nga katastrofat.
Në nenin 12 të projektligjit parashikohen disa ndryshime në nenin 54, duke riformuluar pikën 1 te ligjit në fuqi sipas përmbajtjes si vijon: “Projektet TIK në administratën publike zhvillohen dhe projektohen duke garantuar ndërveprueshmërinë e sistemeve dhe shërbimeve përmes Platformës Qeveritare të Ndërveprimit”. Gjithashtu, parashikohet shfuqizimi i pikës 2 të nenit 54 . 

Në nenin 13 të projektligjit, parashikohet edhe ndryshimi i nenit 57, duke pasqyruar dispozitat ligjore për aktet nënligjore që duhet të nxirren me vendim të Këshillit të Ministrave dhe me udhëzim të Drejtorit të Përgjithshëm të AKSHI-t, konkretisht në hiqet togfjalëshi “...9, pika 3, 29, shkronja “h”, dhe 54, pika 2...”, si dhe shtohet togfjalëshi “...neni 34...”. Gjithashtu në pikën 2 parashikohet që tek aktet nënligjore që do të ngarkohet të nxjerri drejtori i përgjithshëm i AKSHI-t të shtohet dhe pika 2 e nenit 9.

Në nenin 14, të projektligjit parashikohet shfuqizimi i Ligjit Nr. 13/2016, i cili është ligji themeltar i funksionimit të ADISA-s.

Në nenin 15, parashikohet hyrja në fuqi e këtij ligji 15 ditë pas botimit në Fletoren zyrtare.



Pyetjet
	Çështjet kryesore që mendojmë se duhet të diskutohen lidhur me këtë nismë ligjore janë:

1.  A mendoni se ka element të tjerë që duhet të përfshihen në këtë projektligj?
2.  A jeni dakord me ofrimin e shërbimeve të autentifikimit, nënshkrimit elektronik, vulës elektronike dhe certifikatës elektronike dhe për e qytetarët ?
3.  A mendoni se ka dispozita të tjera që duhet të ndryshohen për këtë qëllim?









