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Njoftim për konsultimin publik, lidhur me projektligjin:

“PËR MENAXHIMIN E INTEGRUAR TË MBETJEVE”

Menaxhimi i mbetjeve në Shqipëri është një çështje thelbësore që konsiderohet me interes të lartë si brenda vendit ashtu edhe në kuadër të procesit të integrimit evropian. Aktualisht menaxhimi i mbetjeve në Shqipëri rregullohet nga ligji nr. 10 463, datë 22.9.2011 “Për menaxhimin e integruar të mbetjeve”, i ndryshuar, i cili në vitin e miratimit të tij mbante shënimin se ligji ishte përafruar plotësisht me Direktivën 2008/98/KE të Parlamentit Europian dhe Këshillit, datë 19 nëntor 2008 “Mbi mbetjet”, e cila shfuqizon disa direktiva” (referuar si Direktiva kuadër e mbetjeve).

Që prej miratimit të ligjit për menaxhimin e integruar të mbetjeve, Direktiva kuadër e mbetjeve, ka pësuar një sërë ndryshimesh, përkatësisht në vitet 2014, 2015, 2017, 2018 dhe 2023. Si rrjedhojë e ndryshimeve të Direktivës kuadër të mbetjeve dhe akteve të tjera të BE-së për menaxhimin e mbetjeve, lind edhe nevoja e përafrimit të më tjeshëm të legjislacionit shqiptar për menaxhimin e integruar të mbetjeve. Kjo nevojë është theksuar edhe nga Komisioni Evropian në progres raportin e vitit 2023[footnoteRef:1] për Shqipërinë.  [1: ] 


Në këtë kontekst, hartohet projekt ligji i ri për menaxhimin e integruar të mbetjeve i cili përmban një sërë ndryshimesh të rëndësishme që synojnë përafrimin e mëtejshëm të legjislacionit shqiptar me standardet e BE-së në fushën e menaxhimit të integruar të mbetjeve.
Përveç synimit të përafrimit, ky projekt ligj synon gjithashtu rregullimin e mëtjeshëm dhe përmirësimin e sistemit të menaxhimit të integruar të mbetjeve në Republikën e Shqipërisë, në mënyrë që të mundësojë ngritjen e një sistemi më efikas që është i aftë të garantojë një ulje të nivelit të ndotjes së mjedisit dhe përmirësimin e cilësisë së jetës.
Palët e interesuara janë të ftuar për të paraqitur komentet dhe rekomandimet e tyre për këtë projektvendim, brenda 20 ditëve pune nga data e shpalljes së këtij njoftimi, në adresën e email-it: Elisa.Trezhnjeva@turizmi.gov.al .



Më poshtë gjendet linku i publikimit për :
1. Projektligjin “Për menaxhimin e integruar të mbetjeve”

2. Relacioni

Linku: http://10.253.31.44/PublicReports/Details/772 
image1.png




