DOKUMENTI KONSULTATIV
1. Për projektligjin “Për disa shtesa dhe ndryshime në ligjin nr.26/2019 “Për shërbimin përmbarimor gjyqësor privat”

	[bookmark: _GoBack]Ministria e Drejtësisë, në kuadër të procesit të konsultimit për projektligjin “Për disa shtesa dhe ndryshime në ligjin nr. 26/2019 “Për shërbimin përmbarimor gjyqësor privat” mirëpret sugjerimet nga përmbaruesit gjyqësorë privatë, ndihmës përmbaruesit, qytetarët, ekspertë të fushës, nga të gjitha institucionet e interesuara, Dhoma Kombëtare e Përmbaruesve Gjyqësorë Privatë, organizata jofitimprurëse, shoqëria civile etj., lidhur me problematikave të hasura gjatë zbatimit të deritanishëm të ligjit nr. 26/2019 “Për shërbimin përmbarimor gjyqësor privat”.



Kohëzgjatja e konsultimeve:
	Konsultimet në portalin e Regjistrit Elektronik: 20 ditë pune, duke filluar nga 04.12.2024.



Si të përgjigjeni:
	Kontributet në kuadër të procesit të konsultimit dhe përmirësimit të përmbajtjes së projektligjit, do të përcillen nga institucionet e interesuara nëpërmjet postës elektronike drejtuar Ministrisë së Drejtësisë, me anë të regjistrit elektronik në adresën http://www.konsultimipublik.gov.al, në adresën postare të Ministrisë së Drejtësisë “Bulevardi “Zogu I-rë”, Tiranë”, si dhe në adresën e e-mailit të koordinatorit për konsultimin publik Greis.Como@drejtesia.gov.al.



Kontakti:
	Greis Como, Koordinatore për konsultimin publik në Ministri: Greis.Como@drejtesia.gov.al



Datat dhe vendet e takimeve publike:
	E-Konsultimi: në portalin “Rregjistri Elektronik për Njoftimet dhe Konsultimet Publike” 20 ditë pune, duke filluar nga data 04.12.2024.     



Sfondi i propozimit legjislativ
	Projektakti i propozuar ka si qëllim rregullimin e disa parashikimeve ligjore të cilat kanë sjellë problematika gjatë kontrollit të veprimtarisë së përmbaruesve gjyqësorë privat nga struktura përgjegjëse e Ministrisë së Drejtësisë. Po ashtu, ndërmarrja e iniciativës ligjore është diktuar edhe nga propozime të përcjella nga ana e Dhomës Kombëtare të Përmbaruesve Gjyqësorë Privat, të cilat janë vlerësuar të drejta dhe që kërkojnë domosdoshmërish ndërhyrjen në ligjin nr. 26/2019.
Përmes projektaktit të propozuar synohet të rregullohen çështje që lidhen me procedimin disiplinor të përmbaruesit gjyqësor privat, duke qartësuar kriteret që duhet të mbahen në konsideratë në caktimin e masave disiplinore, si dhe llojet e këtyre masave.
Objektivat kryesorë që synohet të arrihen përmes kësaj nisme lidhen me qartësimin e rregullave lidhur me zëvendësimin e përmbaruesit që i është pezulluar apo hequr licenca, si dhe të masave disiplinore dhe organeve përgjegjëse për dhënien e tyre.



Propozimet
	Qëllimi i kësaj ndërhyrje është shmangia e problematikave dhe gjetja e mekanizmave efektive për të adresuar çështjet që kanë dalë nga zbatimi deritanishëm i ligjit. Ky propozim synon:
· [bookmark: _Hlk184030988]Ndryshimin e kriterit të kohëzgjatjes së marrëdhënies së punës me kohë të plotë që duhet të plotësojë individi për t’u licencuar si përmbarues gjyqësor privat, nga 2 vite në 1 vit;
· Rregullimin e situatave problematike të hasura në praktikë në lidhje me dorëzimin e të gjithë arkivës së përmbaruesit gjyqësor privat të cilit i pezullohet ose i hiqet licenca, në Ministrinë e Drejtësisë;
· Garantimin e mekanizmave efecientë dhe të shpejtë për zëvendësimin në kohë të përmbaruesit privat që i hiqet licenca apo i cili pezullohet nga ushtrimi i profesionit;
· Saktësimin dhe qartësimin e procedurës së inspektimit dhe dallimin e saj nga procedura disiplinore;
· Rishikimin e dispozitave sa i përket masave disiplinore që i jepen përmbaruesit gjyqësor privat, organeve që kanë kompetencën për dhënien e këtyre masave, si dhe disa dispozitave të tjera duke kryer unifikimin me parashikimet e ligjit nr. 110/2018 “Për noterinë”, i ndryshuar;
· Përcaktimin e rasteve të shkarkimit të anëtarëve të Bordit Disiplinor;



Pyetjet
	Çështjet kryesore që mendojmë se duhet të diskutohen lidhur me këtë nismë janë:
· A mendoni se duhet të ndryshojnë dispozitat aktuale në lidhje me kohëzgjatjen e marrëdhënies së punës me kohë të plotë që duhet të plotësojë individi për t’u licencuar si përmbarues gjyqësor privat?
· A mendoni se ndryshimi adreson rregullimin e situatave problematike të hasura në praktikë në lidhje me dorëzimin e të gjithë arkivës së subjektit të cilit i pezullohet ose i hiqet licenca, në Ministrinë e Drejtësisë?
· A mendoni se mekanizmat për zëvendësimin e përmbaruesit gjyqësorë privatë janë efecientë?
· A mendoni se projektligji i propozuar sjell efekte pozitive për subjektet e ligjit dhe qytetarët?
· A ka elementë të tjerë që duhet të përfshihen në projektligj?
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DOKUMENTI  KONSULTATIV   1. P ë r  projektligjin   “Për disa shtesa dhe ndryshime në ligjin nr.26/2019 “Për shërbi min  përmbarimor gjyqësor privat”    

Ministria e Drejtësisë, në kuadër të procesit të konsultimit për projektligjin  “ Për disa shtesa  dhe ndryshime në ligjin nr.   26/2019 “Për shërbi min përmbarimor gjyqësor privat”   mirëpret  sugjerimet nga  përmbaruesit gj yqësorë privatë ,  ndihmës   përm baruesit ,  qytetarët,  ekspertë të  fushës,  nga  të gjitha  instituc ionet e interesuara , Dhoma Kombëtare e  Përmbaruesve  Gjyqësorë Privatë,  organizata jofitimprurëse, shoqëria civile  etj.,  lidhur me  problematikave  të hasura gjatë zbatimit të deritanishëm të ligjit  nr.   2 6/2019 “Për shërbi min përmbarimor  gjyqësor privat ” .  

  Kohëzgjatja e konsultimeve :  

Konsultimet në portalin e Regjistrit Elektronik: 20 ditë pune , duke filluar nga  0 4 .12.2024.  

  Si të përgjigjeni:  

Kontributet  në kuadër të procesit të konsultimit dhe përmirësimit të përmbajtjes së  projektligjit, do të përcillen nga institucionet e interesuara nëpërmjet postës elektronik e   drejtuar Ministrisë së Drejtësisë, me anë të regjistrit elektronik në adresën   http://www.konsultimipublik.gov.al , në adresën postare të Ministrisë së Drejtësisë  “ Bulevardi “Zogu I - rë”, Tiranë ” ,  si dhe  në adresën e e - mailit të koordinatorit për konsultimin  publik   Greis. C omo@drejtesia.gov.al .  

  Kontakti :  

Greis Como , Koordinatore për konsultimin publik në  Ministri:  G reis.Como @drejtesia.gov.al  

  Datat dhe vendet e takimeve publike:  

E - Konsultimi: në portalin “Rregjistri Elektronik për Njoftimet dhe Konsultimet Publike”  20  ditë pune, duke filluar nga data  0 4 .12.2024 .        

  Sfondi i propozimit legjislativ  

Projekta kti i propozuar ka si qëllim rregullimin e disa parashikimeve ligjore të cilat kanë  sjellë problematika gjatë kontrollit të veprimtarisë së përmbaruesve gjyqësorë privat nga  struktura përgjegjëse e Ministrisë së Drejtësisë. Po ashtu, ndërmarrja e iniciativ ës ligjore  është diktuar edhe nga propozime të përcjella nga ana e Dhomës Kombëtare të Përmbaruesve  Gjyqësorë Privat, të cilat janë vlerësuar të drejta dhe që kërkojnë domosdoshmërish   ndërhyrjen në ligjin nr.   26/2019.   Përmes projektaktit të propozuar syno het të rregullohen çështje që lidhen me procedimin  disiplinor të përmbaruesit gjyqësor privat, duke qartësuar kriteret që duhet të mbahen në  konsideratë në caktimin e masave disiplinore, si dhe llojet e këtyre masave.  

