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Për krijimin e Regjistrit të Komunikimeve tregtare të pa kërkuara”

Projektligji “Për krijimin e regjistrit të komunikimeve tregtare të pa kërkuara”, ka për qëllim krijimin e një databaze, regjistrin e komunikimeve tregtare të pa kërkuara (në vijim “Regjistri”), si dhe përcaktimin e rregullave për përdorimin, aksesimin, administrimin dhe përpunimin e ligjshëm të të dhënave personale. 

Hartimi i këtij projektligji, vjen si një domosdoshmëri në ditët e sotme, ku shqetësimi i qytetarëve lidhur me marrjen e komunikimeve të pa kërkuara nga subjekte të ndryshëm  tregtarë, të cilët përmes këtij komunikimi, synojnë të ushtrojnë aktivitet promocional. Gjithashtu këto komunikime përdoren gjerësisht edhe gjatë fushatave zgjedhore nga subjekte politike dhe qytetarë të ndryshëm. Për rrjedhojë, është rritur edhe numri i ankesave nga qytetarët pranë Zyrës së Komisionerit për të Drejtën e Informimit dhe Mbrojtjen e të Dhënave Personale (në vijim “Zyra e Komisionerit”), mbi këtë çështje. Projektligji i propozuar, identifikon pikërisht, disa elementë të rëndësishëm që çojnë në zgjidhjen e kësaj problematike, nëpërmjet krijimit të regjistrit të komunikimeve tregtarë të pa kërkuara. Regjistri është një mjet i krijuar me ligj i cili bën të mundur që të ndërveprojë administratori i tij (Zyra e Komisionerit për të Drejtën e Informimit dhe Mbrojtjen e të Dhënave Personale - sipas projektligjit), me ofruesit e shërbimit të cilët në kuptim të legjislacionit për mbrojtjen e të dhënave personale, trajtohen si kontrollues. 
Në këtë Regjistër, do të identifikohet çdo ofrues shërbimi i cili ushtron aktivitet promocional në veprimtarinë e punës së tij, dhe nga ana tjetër të gjithë personat, të cilët me pëlqimin e tyre, nuk dëshirojnë të bëhen pjesë e komunikimeve tregtare të pa kërkuara në rastet kur njoftohen për oferta të ndryshme promocionale apo informacione të tjera. 

Në këtë kontekst, çdo ofrues shërbimi, përpara se të përdorë të dhënat e marra nga regjistra publik për ushtrimin e aktivitetit promocional, detyrohet të aksesojë Regjistrin me qëllim konsultimin e listës së personave të cilët kanë dhënë pëlqimin e tyre për të mos pranuar komunikime tregtare të pa kërkuara. Në këtë formë, ajo që pritet nga miratimi i këtij projektligji është minimizimi i riskut të keqpërdorimit të të dhënave personale të përdorura nga ofruesit e shërbimit dhe në të njëjtën kohë mundësia e çdo subjekti të të dhënave personale të ushtrojë të drejtën e tij në mbrojtje të privatësisë. Standardizimi i punës dhe veprimtarisë promocionale të ofruesve të shërbimit në rastet e komunikimeve tregtare të pa kërkuara ndaj individëve, me miratimin e këtij projektligji, do të shënojë tregues pozitiv në përpunimin e ligjshëm të të dhënave personale të tyre.



Palët e interesuara janë të ftuar për të paraqitur komentet dhe rekomandimet e tyre për këtë dokument, brenda 20 ditëve pune nga data e shpalljes së këtij njoftimi, në adresën e email-it eriola.kocileri@meki.gov,al. 

